一樣地   選擇了醫學這一行 

但他 卻有著不同的執卓與願景~我們的賴春生院長
第一次見到賴院長是在茂林原住民部落的研習場合,賴院長給我的第一印象是很和善但又不失威嚴,很風趣但又不失莊重. 第一次見到賴院長,沒有機會做進一步的深入訪談,只是單純的從一個旁觀者的角度去觀察賴院長,看著他熱情的找同學一起合照,看著他穩健地控制會議流程並耐心地回答同學們所問的問題,這時,心中已形成對這位高醫大家長無形地尊敬,因為他不但沒有擺出高高在上的架子,反而願意並樂意地提攜我們這些晚輩,並不吝嗇地給予指導.
第二次見到賴院長,是要與他約定安排訪談的時間,這時的我,帶著忐忑不安的心情獨自到了醫院的十九樓-賴院長的辦公室,我並不是害怕賴院長,而是怕在自己尊敬的長輩前說出或做出什麼不當的言語或行為.好在一進辦公室,賴院長就以親切的微笑對待,並很親切地請我與他的秘書安排訪談時間,並沒有因為我是學生就用命令式的口氣對待,等安排完訪談時間,在我與賴院長確定時,他也一再地說”好好好”完全沒有院長的架子,光憑這點,就夠令我打從心裡尊敬他,而且對於賴院長的秘書,他也都是用和緩尊重的口吻對待,並不會因為是他的秘書,他就態度不好或以命令式的口吻.
  第三次見到賴院長,是要做正式訪談了,我們一走進賴院長的辦公室,他就和善地請我們吃他去英國出差帶回來的糖果,他開心地介紹這糖果多麼特別與好吃,他的幽默紓解了不少我們在採訪前的壓力.他安排我們在一間小型會議室採訪,並問我們要喝茶還是咖啡,這點讓我覺得賴院長好細心,因為在他這麼煩忙的工作之餘不但抽空讓我們採訪,還注意到我們可能在採訪中會口渴的問題,更令人感到體貼的是他並沒有指定秘書端什麼飲料給我們,而是細心地詢問我們的需求.
  在訪談過程中,賴院長提及有關於他的成長歷程,他常說他自己是個鄉下小孩,但這並不表示他的視野狹隘或缺乏國際化,與賴院長的訪談過程中可以知道他是個有寬廣國際觀的人,他強調他是鄉下小孩的用意是代表著他的不忘本與他的自信.不像一般出過國的學者,巴不得自己像個洋人一樣,一切生活都在學習外國人的生活方式,好像不洋化就會顯得自己很土,只會說台灣的不好,一心只想著出國或移民,卻忘了,台灣,是栽培他們養育他們成長的故鄉.
反觀賴院長,他喜歡喝”茶”,他的ㄧ言一行都很不洋化也常驕傲地說自己是台灣的鄉下小孩,但他卻有寬宏的視野及胸襟,常常邀請國外學者回國指導與互相交流,並廣泛吸收西方的醫學知識及醫學教育理念,然後回饋台灣的醫學領域及社會,這樣懂得開闊胸襟,接納多元意見及知識並懂得回饋鄉土的人,才是真正令我所景仰的.
在訪談賴院長的過程中,他提到他在國外求學的ㄧ段經驗,他說他在國外留學時,每次實驗室的燈泡壞掉,他的外國教授都會諷刺地問他:”It is from Taiwan? ”他說他認為身為一個學者不應該這樣心胸狹隘,他說一個人遠從他國來學習西方較先進的醫療技術,應該要不高傲地給予指導,而不是諷刺他國家的落後或者其他不及先進國家的地方.賴院長的這番話讓我很感動,因為這代表著他沒有因為現在的高位階,而顯得自傲或表現出傲慢的姿態,他反而能記取當時的經驗,能在現在盡他所能地提攜後進及不斷地位台灣的醫學做努力.
在採訪賴院長前,我曾自作聰明的以為,身為一個醫學院的院長,一定是要像電視劇”白色巨塔”中那樣黑暗,一點人性都沒有,只靠著鬥爭及權力角力才能當上院長.但,採訪賴院長後才發現,賴院長的一言一行,都充滿著”仁”,不僅是對病人的”仁心仁術”,他的待人處事及應對進退也都符合著”仁道”,真的是令人打從內心尊敬及敬佩,高醫能有這樣的ㄧ位大家長,實在令人感到放心,並也因身為高醫的ㄧ份子而感到驕傲.
在採訪賴院長的過程中,他不斷地流露出,尊重病人體貼病人及尊重整個宇宙生命的重要性.我們問他,在他一生中有沒有什麼貴人是令他感念的?本來我以為他的回答會局限於某一些人,但是他的回答卻很有哲理也很有智慧,他說他一身中感念的貴人很多,包括他的家人,老師及病人,他說病人是他在醫療領域上很大的貴人,因為他不只讓他從病人身上獲取許多診斷的經驗及生命上的更深一層體驗,他也透過許多診斷經驗了解要打開心房,用心去看世界的重要性,賴院長說”只要用心看,這世界上好多事物都會是我們的貴人,包括路旁的花草樹木,包括可能與我們沒有多大的交集但卻默默地在為這個社會,這個世界默默付出的人,重要的是,我們隨時隨地都要懷抱著一顆感恩的心去看這個世界,只要懂得感恩,處處皆是貴人”
與賴院長的訪談,令我學習到很多,但最令我覺得收穫良多的並不是關於醫療上的專業知識,而是賴院長的待人處事及在人生歷程上的智慧,因為關於醫療專業知識我們可以從很多教科書上,很多專業學者的演講中學習到,但從一個那麼成功的醫學院院長身上學習到他謙卑,宏觀,不忘本,及處處感恩的智慧及行為是很難得的.因為身為一個在上位者,要做到不驕傲,不賣弄專業就很不容易了,要談及謙卑並且還要顧慮到在位階比他低的人的感受,真是談何容易? 但, 賴院長他做到了,他跳脫出世俗上對於院長應是傲慢,對人不理不睬,自私及自大的印象,他所展露出的是令人打從心裡尊敬及佩服的人格特質.
與賴院長的訪談讓我體會到,只要我們願意及努力,我們都可以打破並跳脫出許多世俗上給予我們的框框.只要我們願意找出並堅持那難得可貴的仁醫特質,並堅持這自己的信念,持續往更好的目標邁進,那麼,位高權重並不會帶給人負面的印象或影響,那反而代表著更有能力及權力能為病人及社會帶來更多的福祉,要往權力的核心發展,靠的也不會是像白色巨塔中描述的黑暗面,更重要的是要贏得病人及人們的尊重,唯有如此,才能稱得上是一位好的醫療者,也才真正有能力為醫療為社會奉獻,並為我們這些後生晚輩力下一個學習的榜樣及典範,很謝謝賴院長願意給予我們訪談的機會,也感謝他願意跟我們分享他的生命智慧並供我們學習.
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