高雄醫學大學

醫學人文課程

之

專業領導力

訪談報告

指導老師：駱慧文 教授

劉要儒9501149
方鍾霖9501054

目錄

一、前言

二、正文

(1)觀察報告
    (2)訪談心得

    (3)訪談整理

三、結語

一、前言
    其實當初修這堂課，根本就不太清楚什麼是領導力。因為領導力這種東西好像很簡單，但是又好像很抽象。到底怎麼樣的人才算是有領導力的人呢？怎麼樣的人才是有專業的領導力？成功的領導經驗是什麼？到底領導力是長什麼樣子呢？我想這些應該都是普遍大家對領導力有所不解的地方。而這些疑惑，正是修這們課的目的，我們要在課程的安排當中來學習領導力。

    學期當中，老師和我們討論了領導力的基本要素，和提供我們一些素材來學習。參加公聽會就是一個體驗領導力的好機會，讓我們可以在公聽會當中，學習面對一群人的時候，該有的反應和態度。課程有安排一次到高雄市衛生局去參訪的行程，讓我們去了解到底一個成功的人背後是運用什麼樣的方法來支持他的領導力。那天的演講，讓我們深深的覺得沒有白跑一趟。會後，老師很貼心的邀請大家去吃午餐，讓中午沒吃飯的同學可以在麥當勞用餐。這樣子的安排也算是很用心了。除了課堂上的知識外，老師讓我們做這次的訪談，讓我們可以自己去體驗訪談的經驗，並學習更多元的知識，讓我們不僅在課堂上有所收穫，更對領導力有更深入的了解。
二、正文
(1)觀察報告
Q：不知道老師在領導學生方面有沒有什麼心得或方法？

A：我想，可能真的要在某一個領域裡要特別有專長。當學生碰到問題來請教你的時候，最好就是真的幫他解決。盡量讓每一個來找你的學生，都能帶著滿意的答案回去。如果說學生來找你問問題，結果他都得不到什麼結果的話，可能就會對老師失去信心，久而久之就會對老師產生疑問。像我自己的經驗，我覺得你要領導別人的話，你自己要有相當的實力才行。現在的學生眼睛都是雪亮的，哪些老師有在做研究，哪些沒有，他們都很清楚。當然他們一定會去看看老師是不是真的很敬業，然後再來選擇他們要跟什麼樣的老師去做研究，所以說，學生也是在選老師。因此，老師應該是要有真才實學才能夠領導他的學生的。這是比較表面的問題，心態上的問題也是很重要的。我想，面對各式各樣的學生，我覺得應該要設想每一位學生都是很有潛力的，不要用成績來衡量一個人的成就。不能因為學生成績好就特別關照他，成績不好就認為他一定是不認真的學生因而對他冷淡。我個人覺得這樣不是很妥當。因為學生自己也是會比較，看看這個老師有沒有偏心，有沒有認真教學，有沒有真才實學。另外，我覺得老師自己對學生要肯付出。如果你真的肯付出，肯去幫助他們的話，他們自己就會感受的到，肯為學生做一點東西的話，他們就會比較願意呆下去。如果老是叫學生幫你做事情…改改作業啦、打打報告、幫老師買個飯、寄個信什麼的，什麼事都叫他們去做，但是在知識上又沒辦法讓他們的能力上有一些進步，那他們一定會待不住。所以我覺得對待學生，就是要用一顆真誠的心。
Q：請問您覺得要具備什麼樣的能力才算是一個有領導力的人？
A：我想，既然是一個領導人，那一定要以身作則，這個真的滿重要的。像我以前當過學生會的會長，我就覺得是一件很不容易的事情。因為要讓大家跟著你，願意一起投入，一定是要讓大家信服你的。自己如果只是在旁邊叫別人做這個做那個的話，這樣比較不好。所以要領導別人自己一定要有所犧牲，時間也好，金錢也好，甚至是全部的精神。一定是你自己願意花很多的心血在這件事情上面，別人才會願意為你效勞。很多事情自己也要親自去參予，而不是往下丟給下們的人做而已。你希望別人尊重你，希望別人聽從你的指示，你希望大家都能跟你配合，那你自己一定要有所犧牲。如果你自己沒辦法犧牲的話，那別人也不會為了你而犧牲，那這樣的團隊一定是做不下去的。像古代的孟嘗君，門下食客有三千人，就是因為孟嘗君願意提供他們吃住，所以食客才會願意為孟嘗君效勞。
Q：請問您覺得領導力是什麼？

A：領導力應該是很多能力的總稱。他包涵了許多在面對眾人的能力和精神。理想的領導人，應該要具備很多的條件，雖然聽起來好像不太可能全部都符合，可是越接近的，應該就會有越好的領導力。當然，最重要的一定是自身的實力。而且自己也要願意為團隊付出。在處事方面，應該要完全的身體力行，因為在上位的人，總之要做大家的榜樣，所以應該要做到所謂的身體力行。態度方面，則是要對成員一視同仁，不能有偏袒的情形。再來，領導人一定要有很好的抗壓力，因為外在的壓力大部份必須由領導人來承擔，所以自己要能夠調適，並且能夠在有壓力的環境下繼續進步。最後，一定要謙虛，謙虛才可以使人信服。像稻田裡的稻子，腰彎的越下面的一定就是越成熟的稻子，只有空空的稻子才會直挺挺的站在稻田當中。
Q：請問應該要如何來培養一個人的領導力？

A：我想，領導力本身就是一種很廣泛的能力，不光是一下子就可以擁有的。可能要從小就要有比別人宏觀的視野。實力方面，一定要多加的充實自己。多看看別人成功的例子，往往可以從別人的成功經驗當中學習到寶貴的知識。記取別人失敗的教訓，賺取別人成功的經驗，我想這是一個比較有效的辦法。讀書雖然是一種辦法，可是書本的東西很多都是死的，而且更新的速度並不快，唯有一直在接觸新知識的人，才能不斷的累積自己的實力。這樣子遇到需要知識的時候，才可以拿的出真本事來。只有有實力的人才做的住領導的位子，沒有實力的人，一定是曇花一現，很快就下臺了。
(2)訪談心得
劉要儒

    在結束訪問後從陳老師那裡獲得許多寶貴的經驗，這個特別的經驗讓我了解到領導力的本質，和學習到如何去培養一個人的專業領導力。還有，更重要的是讓我學到很多做人處事的道理。因為其實領導別人，就是更高階的與人相處的方法。所以，要培養一個人的領導力就必須先充實自己的能力。要領導別人的話，自己也必須是在那個領域有所專精，這樣別人才會對你信任。其次便是態度，作為一個領導者必須在對待他所領導的人的時候，能以公平公正的原則來處事。當自己懂得尊重別人，別人也才會爲領導者付出完全的心力。作為一個領導者要能夠處處爲整個大局著想，並且做出正確的判斷。當然老師也對我們訴說他的一些人生經驗，教導我們一些做人處事的道理。培養自己的領導力其實也就是在學習為人處世的方法。畢竟我們將來從事醫生這個行業，有許多事也要仰賴我們的專業領導力，在這個養成的階段我們就應該一步一步的學習如何去領導。我想這才是整個訪談中我所獲得的最大收穫。

方鍾霖

    選修這門課讓我有一個很特別的經驗，就是能以一個類似記者的方式訪問一位老師。至於從訪談中老師所陳訴的一些有關於自己的經驗以及如何培養自己的專業領導力，我學習到很多寶貴的經驗。在整個談話內容中我有兩個很重要的結論，一個是要培養專業領導力就必從自己的能力開始培養起，唯有自己有足夠的涵養和知識別人才會信服於你。如果自己沒有兩把刷子，那麼領導力等於是空談。第二是要有謙虛的心，誠如老師所說的，我們必須像根稻子一樣，越是結實的稻子越是往下低頭的。而一個具有領導力的人他的言行舉止就必須是所有人的表率，當自己能夠從自己本身做起，那麼要領導別人也才具有足夠的公信力。總而言之，培養專業的領導力必須是要默默的耕耘，領導力不是一蹴可及的，必須要一點一點的慢慢累積。在循著學習成功者的腳步，從他們成功的例子獲得最重要的經驗。未來的日子裡，期許我們也能成為一個具備有專業領導力的人

三、結語

    對於這次的訪問，我們覺得很能夠讓我們切身的體驗這門課的內容。駱老師讓我們透過這種訪談的方式讓我們親身去體會成功者的領導經驗。雖然大家對專業領導力的見解或許稍有一些不同，但大致上都能互相呼應。這也和駱老師的上課內容所談論的見解相似。很感謝駱老師這學期的授課和給予我們這次能親身體驗訪談成功者的機會。讓我們不僅從課堂當中學習，也能從生活中獲得書本以外的知識。陳老師有提到，書本的知識其實是有限的，像論文的發表也都隨時在更新，唯有透過自己的親身接觸和體驗，才能快速的成長。去衛生局的那次演講也讓我們有更多的體驗。不難看出駱老師對於所要授與的課程和要傳達的知識的用心和準備。老師讓我們親自去體會局長的成功領導經驗，同時也讓我們去訪問他人成功的案例。讓我們在學習這門課的時候，能以更多元的方式去獲得知識，也讓我們有很多超出本門課程以外的收穫。相信修這門課對於我們未來不管是走什麼樣的行業所要具備的領導力都會有很好的幫助。
