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駱慧文

前言

我們這學期的訪談部分，是針對女大學生對整型美容手術的需求進行研究。期盼得知台灣大學女生對於整形美容手術的需求及原因、看法和了解程度。利用訪談內容分析的方式，得知台灣大學女生在整形美容方面的想法，進而得出在整形美容醫療方面，所需提供之更進一步的適當資訊與建議，並給予此部份之補足。

    訪談的主題有三個方向：分別為「對美麗、漂亮的定義」、「對自身的感想及對美容手術的期待」和「對整形美容手術的實行及癒後的理解」，各個分項下有一些題目引導受訪者回答，可參考附件一。首先和訪談個案討論對美麗的認定及理由，轉而談到個案對自己的感想、滿意或不滿意的部位，探討滿意或者不滿的原因，或是對生活或人際關係造成的影響，而又是哪些因素使其下定決心。最後瞭解其對手術的相關資料蒐集方式、瞭解程度，給予適當的資訊與建議
 我們徵求對整形美容手術有意願的大學女生兩名，分別於2007年5月21日及2007年5月25日以訪談的方式進行探討與意見交流。過程大約40分鐘，使用錄音方式紀錄，作成逐字稿，以利資料的收集分析。

文本概述

此次，我們訪問了兩位個案，受訪者皆為高雄醫學大學四年級的女大學生。年齡為21與22歲。以下稱受訪者A—希望希望進行手術：割雙眼皮、隆乳。受訪者B—希望進行雙眼皮手術。

我們訪問了兩位受訪者[美的意念]、[對自己身體的想法]、[對整型美容的實行及癒後的理解]此三部份。從中我們發現到，受訪者對於美的意念都有很具體的描述，例如:大眼睛、皮膚白、瘦、長髮等的形象。雖然兩位受訪者對於美的意念有些微的不同，受訪者A認為的美是大眼睛、白、胸部有一定的大小，受訪者B認為的美是大眼睛、瘦、長直髪、顴骨高、皮膚白、煙燻妝以及大多數男生覺得的美，但基本上兩人對於美的概念還是挺相似的。而受訪者A對自己的想法是眼睛跟胸部太小，但覺得自己皮膚白，腰也適中，只需要改進這兩部分，應可達到凹凸有致的狀態。受訪者覺得自己卸妝後沒有眉毛、雖是雙眼皮但眼睛不夠大，覺得自己皮膚黑，想要有混血兒的感覺。他們的共同點是都覺得自己有某部分的不足，想改變，並且希望對於工作上有幫助。也皆有被工作同仁說過眼睛小，因此對割雙眼皮的興趣較為強烈。在資訊收集方面，因為現在大學生普遍以網路來搜尋資料，所以他們兩者皆表示會以網路來找尋資料，並且會看網路上的評價來選擇醫生。只有受訪者B身旁有實例，也就是他有參考身旁友人的想法跟經驗，所以才想要做這個改變。兩者的共同點是希望找名醫、可能會透過網路或親朋好友的推薦。對於手術細節部分皆沒有太大的瞭解。

文本分析

 對文本進行討論後，我們認為受訪者整形理由大概可由以下幾種現象解釋。另外，在討論中我們發現，似乎可以利用認知失調來衍伸說明受訪者的心理狀態，若能繼續研究證實影響，也許未來可以更精確的找到求診者的需求，為她們作更合適的處理。最後我們也由受訪者的回應，發現醫者與求醫者對醫療行為差距有點大，因此在下一章會提供建議給醫者，以期能提升整形美容手術的滿意度。

現象-從眾

"訪問者：你為什麼覺得胸部要夠大才是好看？

受訪者A：基本上是大家都這麼覺得，所以就會希望至少在大家看起來的話那樣會比較好看”
“受訪者B：我覺得男生說的正、美就是這樣，瘦、長直髮化煙燻裝就是正。”
從眾的意思是將自己的信念或行為改變成跟團體(本研究中指台灣社會)的標準一致。由於對團體的需求，人相當容易從眾，在大部分的情形下不希望自己成為異類，或者是對事件無法有正確判斷時，傾向跟隨、相信多數人的意見。

由提供的文本可看到，受訪者明顯跟隨著社會大眾的觀感，甚至是男性的觀點，來定義自己認為的美麗、好看。若要更精確推敲，可能得說是媒體的觀感，由於目前媒體非常多樣、資訊交換迅速，影響的範圍與強度也就較以往更加深遠。受訪者自己其實也有意識到從眾的情形，但還是仍覺得應該要跟隨社會觀點，希望符合目前大多數人對美的想法。

現象-認知失調

"受訪者A：有時候會去看家族的合照，或是跟朋友的照片，就會發現沒有那麼好看(單眼皮)”
“受訪者B：就有個賣家說眼睛很小，笑起來會看不到。其實我手上有五、六間，只有一間這樣講。但就覺得他刺到我了。(苦笑)而且你知道，自己在意的東西又被刺了一下，就會更不爽。”
若情感、行為、認知之間發生了不一致，就會引起內在狀態的激起（一種不舒服的狀態），人為了降低內在激起、減少不舒服，便可能會改變情感、行為或認知，讓他們能夠具有一致性。
人對自己總是希望抱有正面想法的：好、漂亮、聰明…等。我們認為會有整型的想法，從上面文本能明顯看到：受訪者對自己的身體感到不滿意(不夠美)，而有了負面感受。人的天性會追求快樂，對自己有負面感受是更難受的事，可是卻又擺脫不了社會影響下產生的看法(認知)，因此只能選擇以改變外貌(行為)去符合這樣的社會價值觀，也就是整型，希望藉此達到對自身認定的一致性、與自己相處得更好，然後認知就能平衡了。

現象-種族中心主義

“受訪者A:我原本就覺得雙眼皮比較漂亮。

訪問者:所以你覺得傳統中國人那種丹鳳眼就不是你認為的美？受訪者A:對。”
“受訪者B：像很多經紀公司MODEL都混血兒，性感。而且你看，其實有時候會覺得混血兒不知道是哪裡好看，就一個外國人臉。可是就是很受歡迎…就工作機會啦。”(雙眼皮、顴骨高)

剛剛提到社會價值觀的符合。我們認為目前台灣社會對美麗的觀念可能來自種族中心主義的影響。這種概念是西方文化產生的，主要是認為自己的種族(西方人種)是演化的最高層級，加上18世紀工業革命成功後，西方國家之於對世界掌控了大多的優勢，便更加強了這樣的觀念：西方種族才是好的。台灣早期也將外國人視為「紅蕃」、「紅毛鬼」等負面印象，但在戰爭過後，價值觀開始有了許多改變。因此受訪者認為大眼睛顴骨高等典型西方人種生理特質，才算得上美。甚至有一位受訪者不認為有哪位非洲人種是美的。受訪者在累積這種觀念的社會中成長，或許有著潛移默化的影響在吧。

現象-自信心不足

一開始在分析文本時，大家一致認為受訪者對整型的需求多半是建立在工作需求之上的，因為兩位受訪都常常談到工作職場對好的外貌的需要，一人強調自己並不是很愛漂亮；一人則認為自己不是不好看，只是需要更好看。但再深入思考後，我們注意到似乎有「對自己自信心不足」的可能存在。一位受訪者曾特意強調自己眼睛並不是太小而是不夠大，才要動手術，激動的情形讓人驚訝於他對眼睛大小的在意，有種害怕被提出的感覺。另外在討論「如果不工作時是否也要動手術」時，突然的轉移了話題，讓我們懷疑這個情形可能表示他不想談論，衍伸背後原因，也許是不自覺的想讓『工作需要』成為正當的整型理由。另一位受訪者則在訪談過程時常提到被家人朋友說眼睛小的事情，自己也會在意別人的眼睛大小，常常觀察。以上幾點和他們對自己的解釋出現了一點衝突，而矛盾的理由可能來自自信心不足：想更美但不敢直說，只好用其他合理的理由來說服自己和他人接受「動美容手術」的想法。一個有自信的人，應該可以堅定的表示自己的立場與想法，將此概念衍伸以後，受訪者可能本來自信就不是那麼足夠，因此想由外表的改變(和改變氣質比起來看起來簡單而有效)，作為提升自己自信的方式。因此我們認為工作需求是理由之一，但更深層的理由應該是在於對自己的信心不足。

問題情形-資訊瞭解與資訊來源管道不足

“雙眼皮是怎麼割的？是就割一條嗎？縫的話又是如何？矽膠有那麼可怕嗎？到底會怎樣？腹部抽脂順便讓胸部變大不是很好嗎？”
在訪談受訪者對手術的認識情形時，我們就已經發現受訪者的資訊片段而不完整。雖然受訪者解釋為由於未到動手術的時機而還未認真蒐集資料，但受訪者提出的已知部分，卻和口耳相傳或新聞提供的內容相去不遠，一兩句話就可以說完所知，要詳加解釋更是一問三不知。另外，受訪者依賴的資訊管道大多是網路資訊。網路發達，使大家交換訊息的速度變得很快，任何話題幾乎都能找到相關討論，但很重要的一點是：網路上的內容沒有專業人員可管理，很難確定內容是否正確。上面是討論過程中受訪著提出的問題，但即使是已經蒐集過一些專業資料的我們也無法好好回答。這令我們發現，醫學專業和平常大眾對醫學的理解真的有不小落差，不僅是對手術過程不能想像、也不容易注意到後遺症會有多痛苦或自己的身體適不適合進行這類手術。這樣的落差我們認為正是造成滿意度不足的遠因。因為不瞭解，所以可能有錯誤的預期；預期錯誤，醫生和求醫者想的跟本是兩種狀況，結果對照後當然容易有落差。落差出現，不滿意的比例可想而知。

小結

    這次的研究中，我們發現了這幾種可能影響整形想法的理由，也許可以為往後的研究提供一些驗證求真的方向。若往後的研究人數能更多，並進行更確實的文本分析，我想就能發現更真實的原因與需求在哪裡，讓心理師與醫師配合，找出最適合求醫者的處理方式，協助求醫者滿足需求，擁有更愉快的生活。

結語
    此次訪談過程中，兩位受試者皆有談到，相信若進行整形手術將有助於他們在工作上的表現。其中一位受訪者還提到「7/38/55」定律，即當旁人初次和你見面，要形成第一印象的時候，他對你的觀感，有高達55%的比重決定於你的外表。經過分析和推論之後，我們認為上述理論更容易引起自信心不足的問題，因為人們對於他人的觀感是建立在第一印象上面。所以或許很多時候，他們真正的需要並不是換個更美的臉，而是需要藉建立存在價值體系中的自我概念和存在價加強自信，或許這個部分是造成很多整形美容手術過後的滿意度低落或者糾紛的癥結。
    而在手術相關資訊的蒐集上，除了從身邊的朋友資訊交流之外，受訪者都表示會使用網路做為查詢的工具。但是根據我們實際在網路上進行資料查詢的結果，發現有一些所能查到的資料來源不清，或者內容偏頗，有的小診所甚至極力鼓吹西方人體態、身材較好，而東方人就有所不足，所以需要進行整形美容手術等偏差觀念。因此我們認為，只是並非唯利是圖、以誘導更多人進行手術為目的診所，都應該更多提供資訊，使民眾能夠更了解手術進行的流程及需要注意的事項等等。
心得
研究者：王鈺舒

    美容手術的確讓人嚮往又擔心，嚮往的是好像不用太麻煩就可以變得更漂亮，擔心的是是不是真的「不麻煩」、是不是真的能達到滿意的效果。經由這次我發現醫療資訊的不足，讓我更了解找專業人士討論的重要，也想推動將更專業而完整的資訊提供給大眾了解。

此外，訪談真的很不容易，問題夠不夠深入、到哪邊應該停手、是不是插話太多、內容有沒有切中主題…許許多多的不確定都都讓人擔心：我這樣做，問出來的是真的嗎？有問到重點嗎？不過還好，受訪者是自己熟識的人，我想這從關係也幫助雙方放鬆了不少，讓討論能夠輕鬆的進行，不至於緊張而內容過於簡短或不敢談得太深。當然，老師有提到，是否會因為太過熟識而造成對內容分析上有主觀影響，我想多多少少的確會有盲點的。而這時我就發現了小組的好處，由於大家對受訪者的認識程度不同，解釋就可能有出入，而相異性就更能引起討論，使結果能夠盡量邁向客觀。因此我想，在訪談技巧未成熟以前，以小組的方式訪問，是個很不錯的補足方式！

研究者：林欣燁

這次很開心有機會可以做這方面的研究，讓我們可以了解到目前對美容的需求性跟女大學生對於美容的想法。在訪問的過程中，可能是因為受訪者年齡與我們相近，所以訪問起來很開心，他們也很願意向我們說出他們心裡的想法。是很有趣的經驗。也很可惜因為時間的關係，沒有辦法去訪問木棉花協會的成員們。上課的時候聽到其他同學對於他們訪問個案的心得跟想法，就覺得木棉話協會的成員們畢竟還是經歷過一段人生經驗，有些人看得很開，有些人矇矇懂懂，但感覺從他們身上可以得到很多東西跟想法。或許以後有經驗可以嘗試跟他們聊聊讓自己去體會他們想法。
研究者：方翊靜
    進行訪談是相當有趣的研究方式，和之前在別的課程中學到的實驗、收數據很不一樣，可以深入地了解受訪者的想法、脈絡，不只是做些操作，收了一些數據而已，從找資料，設計題目，到訪談過程，甚或用字遣詞，都需要一步一步推演、討論，而且受訪者的回答或反應都有很多可能，不像實驗那樣制式，首次嘗試覺得有很多不一樣的學習。
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