五月21號：第一位受訪者
首先先讓受訪者詳閱同意書，同意後簽名，受訪者與訪問者各留一份。

受訪者想要進行的手術是雙眼皮跟隆乳手術。

訪問者:什麼樣子叫做美麗？對美麗有沒有什麼特別的定義？為什麼？

受訪者:定義是說大概要說什麼叫做美麗還是說我可以直接舉例？

訪問者:你可以舉例為什麼讓你覺得美麗。

受訪者:我覺得最漂亮的就是志鈴跟jolin。無論如何他們臉蛋長這樣就其實還滿nomal的，大家覺得這樣就是漂亮，那大概就是這樣。然後身材當然還是一定要有，就是臉蛋跟身材拉。
訪問者:那臉蛋要怎樣才叫美？

受訪者:我會想要割雙眼皮是因為我的眼睛太小，然後割雙眼皮眼睛可以大一點。

訪問者:：所以你覺得雙眼皮看起來比較漂亮？

受訪者:沒有，因為雙眼皮看起來眼睛會比較大。至少像一般的美女都是眼睛大。

訪問者:所以我們一般定義的的美女就是大眼睛，還有其他什麼嗎？

受訪者:我原本就覺得雙眼皮比較漂亮。

訪問者:所以你覺得傳統中國人那種丹鳳眼就不是你認為的美？

受訪者:對。

訪問者：那還有其他地方想要做改變的嗎？

受訪者：大致上都以像志林為主，基本上他皮膚還滿白的，我不會太黑，所以這方面沒有太大問題，不需要做太大的改進，像最近很流行的翹嘴，我也覺得還ｏｋ，我覺得比較想要的就是割雙眼皮。還有胸部，胸部真的很小。

訪問者：所以身材也是一個….

受訪者：對阿，就是要臉蛋跟身材。

訪問者：所以身材方面是要怎樣的改變？要怎樣才會達到你的目標呢？

受訪者：凹凸有致就可以了。

訪問者：不用說特別要求到哪個size之內的？譬如說胸圍或是腰圍大概要在多少以下。：
受訪者：腰的方面我還好，我是覺得腰的方面作一般的運動就可以改善了，所以沒有特別想要去抽脂改善腰，如果可以的話，我希望可以把腰的肉移到胸部，這樣會好很多。

訪問者：你為什麼覺得胸部要夠大才是好看？

受訪者：基本上是大家都這麼覺得，所以就會希望至少在大家看起來的話那樣會比較好看。

訪問者：所以在我們平常生活的環境，大家都這麼認為，眼睛要大一點，胸部要有一定程度的大小。

受訪者：是的，我真的覺得我的胸部有點太小，因為這樣穿衣服不大好看，有些衣服都撐不起來。

訪問者：所以你覺得胸部比較大會比較性感？

受訪者：恩…我還滿想要身材好的。

訪問者：那你也會覺得胸部較小的藝人，如鄭秀文、孫燕姿他們也是美的嗎？

受訪者：就不是我喜歡的類型了。

訪問者：那這樣就不是你認為的美了？

受訪者：是。我喜歡的是志林跟jolin，而且jolin不管他有沒有整型，只要後來結果是好的，怎樣都沒有關係，我並不會因為他去整型、隆乳而不是原本的自己就不喜歡這個人，我認為只要結果是好的就可以了，過程並不是重點。

訪問者：那男生的外表會影響你對他的觀感嗎？

受訪者：我覺得當然你在喜歡一個人的時候，外表並不一定是唯一的一個參考標準，可能會有其他的混淆變項，可能還必須考慮他的個性、經濟能力等的，長久的相處並不能靠外表來支撐。

訪問者：所以你想要做這些手術室想要讓自己變漂亮？

受訪者：我只是想讓自己變好看一點，並沒有特別為了誰，但是當然不可避免的，我會這麼作一定是某一種社會的輿論下認為這樣是比較好看得，然後我遵循了這個法則，我認同他，也為了這個追求去花一點時間跟金錢。

訪問者：除了價值觀部份，在平常生活方面，有因為目前的狀況造成什麼影響嗎？

受訪者：我從小就很羨慕雙眼皮的人，而且我父母都是明顯的雙眼皮，我則是與單眼皮幾乎無差的內雙，加上我幾乎處與眼睛水腫的狀態，所以看起來根本就是單眼皮。

訪問者：那有曾經被他人說過眼睛不夠大這方面的問題嗎？

受訪者：有阿！我男友就常常說我眼睛很小，雖然他說是沒有必要去動手術，但是總是會在生活中有意無意的說我眼睛小。但還是希望我不要去做太多故意的改變。

訪問者：恩恩

受訪者：還有，因為有時候會去看家族的合照，或是跟朋友的照片，就會發現沒有那麼好看，有次跟表姊出去玩，因表姊眼睛超大、睫毛很長，感覺他眨眨眼睛就很有風很涼快，我們當時還有去給路邊的素描畫家畫個人畫像，我發現在他的筆下，我們兩個眼睛真的是有天壤之別，我表姊的眼睛就很大，我的他就畫瞇瞇眼，看起來像兩條眉毛，當時有令我傷心了一下。

訪問者：那沒有想過貼雙眼皮膠或是以化妝來增加眼睛的……

受訪者：可是因為我眼睛會過敏，所以化妝或在我眼睛上面覆蓋東西，都會讓我不舒服。而且並不是個長久之計而且很不自然。我覺得化妝跟直接割雙眼皮是有差的，一來也可能是因為我化妝不大好看，我曾經有請人幫我化妝過，都覺得還好。而且我不適合畫眼睛，不知道為什麼，畫了眼睛之後就會變得很奇怪，讓我的氣質變得很俗艷，我不喜歡。加上我的眼睛很敏感，幾乎是一碰到就開始流淚，我一直覺得不太能去碰我的眼睛，所以我也一直帶眼鏡而不使用隱形眼鏡。所以就倒不如從眼皮著手。

訪問者：所以是本來就有過敏的感覺，加上不太適合…
受訪者：我特地待粗框塑膠眼鏡是因為我覺得這種塑膠鏡框好像可以放大我的眼睛，可以讓視線聚焦在我眼睛這邊，至少在乍看之下面積會增大。

訪問者：那割雙眼皮跟隆乳這兩項手術，你實際想了大概幾年了？

受訪者：想很久了，其實我從小就希望有雙眼皮，胸部的話是那時候覺得以後以後應該會長大吧！不是說25歲之前還有效嗎？我嘗試了許多市面上說會增大胸部的方法，吃中藥、吃海鮮，人家說胸部會大的訊息我都有注意。按摩或刺激穴道我都有嘗試，雖然我不是個很勤勞的人，但多多少少都有在位增大胸部而努力。

訪問者：那大概是什麼時候開始的呢？

受訪者：大部分是從大學開始的，但我覺得大部分的說法都有點不著邊際，沒辦法直接有效的增大。如果25歲以後還是沒辦法變大的話，就直接去隆乳了。

訪問者：那不考慮nu：b受訪者a之類的可以讓胸部變大但又不用動手術的方法嗎？

受訪者：因為還要穿脫，有點麻煩，而且脫下來之後胸部還是一樣很小。

訪問者：所以也是想要一牢永逸，所以對直接隆乳比較有興趣。

受訪者：是，基本上我尋求的不只是有穿衣服的狀態，是希望整體身材變好。我常常會注意身材好的人，會看他衣服搭配跟身材五官。會去注意別人怎麼穿衣服的，因為有些衣服穿起來胸部會比較大，跟我錯身而過的人們，若我覺得他哪個部份很漂亮我都會認真的看一下。

訪問者：所以你還頗不滿意這兩個部份嗎？

受訪者：我覺得我身材還好，胸部可以在大一點這樣就ｏｋ。

訪問者：那胸部方面也曾經有人跟你說過嗎？

受訪者：這兩者其實都有人講過，但其實眼睛部份比較多人講。

訪問者：那你覺得變漂亮對你有沒有什麼好處？也就是變漂亮會不會對你的生活帶來影響？

受訪者：女為悅己者容，我其實也沒想這麼多，只是有一陣子失戀的時候會特別想要改變自己，會特別蒐集一些資料。因為那一陣子還是有不少機會會在學校遇到情敵，所以就想要把自己弄的漂漂亮亮的。現在就還好了，加上現在有在上班，所以沒辦法作太過分的打扮。


訪問者：所以這種強烈的心情是會出現在你失戀時，有對手要競爭的時候，會覺得變漂亮可以證明自己？

受訪者：一定的。或者是說我想要轉換心情的時候。或是說當你想要贏某一個人的時候，因為外表是最顯而易見的，可以直接贏他的。因為不管你書看得比他多多少，人的第一印象，還是靠外表來建立的。

受訪者：我現在在上行銷課程，其中學到一個7、38、55原則，就是你初次遇到一個人的時候，對他的印象，只有7%來自於你們談話的內容，而38%則來自於肢體語言、手勢、氣氛等等，剩下過半的55%來自於你的外表，你的打扮、穿著、你的身材，反正就是外表就對了。所以根據此原則，事實上還滿顯而易見地，大家都流行的說法是說，你要行銷你自己，至少不可以忽略外表這一塊，不然就損失很多。因為我自己滿想要走行銷這一方面的，所以外表這部分對我來說還滿重要的。
訪問者：你說你曾經瘋狂的找過資料，那你對於手術的進行有沒有ㄧ些了解?

受訪者：那我還沒有耶，我是有打算要做，可是我目前還沒有到那種可以自由決定要做什麼的時候，像現在我要做的話，我爸媽一定會反對，加上25歲前還有再漲的可能，所以這段時間我想先試試自然的方式，要視之後還是這樣的話，我就會想要隆乳。
訪問者(笑)，嗯，那你之前說上網找的資料，是關於什麼的阿？
受訪者：喔，那個是搜集一些怎麼變穿著打扮，怎麼化妝讓眼睛變大，像睫毛膏什麼的我都有買了。
訪問者：那關於手術方面的資料，你有去找過了嗎？
受訪者：那時候有認真看過多少錢，因為長假的時候大家都會去做手術，那時候報紙都會報導，還有相關行情。那時候就會很羨慕有的媽媽還會帶女兒去，但我媽媽會覺得長這樣就好了阿。至於那個價錢等要有經濟能力後，應該都負擔得起。
訪問者：那你知不知道手術的大概過程或是要注意的事情？
受訪者：因為我針對這個有跟我媽媽吵過很多次，我媽媽都說那個很危險，說像那個誰誰誰的媽媽的誰誰誰，眼皮就是割雙眼皮失敗的，你看割不好就會像人家這樣。反正我媽媽一直說不要，都恐嚇我，但我還是會想要去做，那些例子應該是少數，大家應該都默默覺得失敗的不會是我。
訪問者：嗯，那你有沒有查過動手術前要注意的，或是後遺症什麼的。
受訪者：嗯嗯，因為我還沒要做，所以只知道大概的，像雙眼皮吧，復原好像需要一段時間，那段時間會腫，所以應該不太方便去見人。所以常常整容手術在長假進行，不要讓復原過程的情況讓人家看到，我是覺得還好啦，在我可以接受的範圍內。
訪問者：那有看到後遺症或者副作用的嗎
受訪者：會有什麼後遺症嗎？
訪問者：有可能會傷到神經阿，對眼睛造成一些影響，像是眼睛閉不起來之類的。
受訪者：有聽過耶，但我都覺得不會發生在我身上。
訪問者：所以你目前還沒有很積極去查資料囉？
受訪者：有這個動機，不過還沒到實行的階段，所以也還沒查資料。只是印象中看過覺得沒有問題，因為我覺得被報導出來的都是那ㄧ兩個特例，應該也還好。而且去割雙眼皮的人還滿多的，而且有的人就是放個長假，回來就變得很漂亮，我就是想要那樣。
訪問者：所以你目前覺得新聞只是新聞，然後你想要有大改變，嚇到身旁的人囉？那麼你會去找名醫、小診所所或是大醫院？
受訪者：名醫，我想找很多人推荐的那種，或者是，嗯。先跳到隆乳好了，聽說蔡依林有去針灸，我就還滿想看看的。另外我有認識ㄧ個朋友，他是給蔡依林作的那個醫生做的，我一直想跟他要那個醫生的資料，但是他不太願意給我。所以我現在都還在默默的計畫。
訪問者：所以你是想要先用針灸看看嗎？
受訪者：喔，我的意思是說，我想知道蔡依林是怎麼變大的。另外關於隆乳我是對「破掉」還滿敏感的，如果是放鹽水袋，那去針灸或是做壓力太大的動作，有可能會破掉。好像也不能泡溫泉。
訪問者：好像矽膠的話有可能變硬要拿出來、沒有裝好之類的問題。
受訪者：其實我對他的了解，是個還滿簡單的手術吧。
訪問者：但是如果變硬了，有可能填充物已經跟組織在ㄧ起，我們看到的資料是醫生會以手動、用力，把他揉軟，這樣會很痛很痛，因為已經跟你的組織在ㄧ起了。
受訪者：一般最沒有傷害的應該是鹽水袋吧。我之前在報紙上比較過各種填充物，覺得鹽水袋比較好，就算破掉也沒什麼關係。不過最好還是不要用置入性的啦，能夠用自己的脂肪啦，都不用擔心排斥。矽膠會傷害免疫系統，我不考慮。
訪問者：那你會不會擔心麻醉的風險？或者有沒有做過什麼手術或者對藥物過敏？
受訪者：平常吃藥或是食物的話都沒有什麼問題。
訪問者：那如果你以後要做的時候，會怎麼做決定。
受訪者：網路，也會找有做過整形的同學討論。也會跟醫生討論，如果他說做了會死當然不會做阿。
訪問者：嗯嗯，有的診所的網站資料，我們看了覺得還滿偏頗的，大醫院的網站也有一些比較實在的資訊可以作參考。搜集完整的資訊外，像你說的，能夠跟有這樣經驗的同學討論也很好，當然，聽取醫生的意見並且跟他討論也是重要的。
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