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李柏翰 M95
這次的訪談的的確確讓我們對於高醫木棉花社工們的理想和報復有更深的了解。我們不僅對他們的工作性質有所接觸外，對於乳房重建的整個過程也學習甚多。在這次的報告中，我們想把我們所學到的倫理原則與乳房重建醫療及社工服務作個連接，探討當中醫師丶病人和社工之間存在的倫理觀點。

機密原則
整形醫師能否真正的為個體保密一切呢?社會上出現了很多病人機密被洩漏的案例，使到很多個體也都很操心，擔心不知何時會被醫師曝料自己的整形事件。
對整形的人而言，個人整形的部圍丶情況丶價格丶次數等等如果被不當利用且外洩，不僅會在個人身心、名譽與權益上受到剝奪傷害，而且更重要的是可能會造成個體在工作、交友、結婚、保險等方面的權利受到極大的影響。
到底醫師和個體能夠怎樣有效的預防類似機密洩漏的醫療糾紛呢?

問題的浮現使到很多消費者一開始時打算用假名和假的個人資料就診來保護隱私。但這的確不是很妥當，因為當醫療糾紛發生時，個體可能會因沒有其真實身份的就診紀錄而無法求償。這裡提供一個很實在的建議就是個體在就診時可以試探性地詢問：「某某病人是來做何種手術？」聽醫師的回答可以馬上知道這位醫師是否會遵守保密原則。

至於醫師，如果有遵守醫師法的話就不會出現類似的問題。畢竟醫師法有明文規定說醫師對於病人有保密的義務，除非受有關機關詢問或委託鑑定，不得無故將因業務而知悉的病人秘密洩漏。可是人非聖賢，孰能無過?醫師是人，也是有可能會不小心說露了嘴，不經意的把病人的資料洩漏了出去。醫師到底應該怎樣做才能把保密原則儘量的完整呈現出來呢?

醫師能夠做的就是把所需要的個體資料降至最低限度，萬一洩漏出去時也只是一小部分的資料。當醫療機構使用醫療資訊時，醫療機構或醫事人員必須努力儘量將使用的個人機密資訊範圍降至最低，這樣不管是對病人還是對醫師都有一定的保障。

此外，當醫療機構或醫事人員蒐集醫療資訊時，必須直接向病人蒐集醫療資訊，因為如果有中間人幫忙收集資料的話，就多了一個洩漏機密的途徑存在。資料的轉交必須減至最低，增加個體資料的機密性。


當醫療人員必須使用醫療資訊或必須揭露一些資料時，必須得到病人的知情同意。醫療機構必須在病人知情、自願並同意的情形下蒐集醫療資訊。

 
得到個體的同意後，醫師或醫療機構有責任在運用個體的資料病例時，能夠保障病人之相關權利，而且個體對保存在醫療機構的醫療資訊仍享有自己的權利。
利他主義原則

1. 什麼是利他主義？
利他主義一詞，源於拉丁語alter，意為他人的。19世紀法國哲學家兼社會學家孔德，明確把它作為一種道德原則引進倫理學體系。
根據學者的分析，利他主義 ( altruism ) 有以下幾個要點：
( 1 )利他主義必須付諸行動，換句話說，只有良好的企圖心而不實踐，並不合乎利他主義的標準；
( 2 ) 利他的行為必須是目標取向，其目標是提升他人的福祉，如果行為者在追求自己利益的時候，無意中或順便為他人創造了一些好處，換句話說，他人的利益只是次要的或附帶的，這樣的行為也不是利他的行為；
( 3 ) 在利他的行為中，意圖比結果重要，如果張三存心要幫助李四，但是長期的結果卻反而對李四不利，這並沒有減損張三行為的利他性；
( 4 ) 利他的行為必然會造成行為者自己可能的損害；
( 5 ) 利他是無條件的，行為者不能預期任何的回報。
2. 利他其實是為了利己嗎？
有兩種理論對於利他的動機進行詮釋：
a. 仁愛利他主義
仁愛的利他主義認為，利他人的仁愛心或仁慈情感是人的本性，仁愛心作為道德的基礎和標準﹐要求人無私地去利他人和促進人類的共同福利。仁愛心來自神，是神銘刻在人心上的天賦情感。  

b. 利己利他主義
利己的利他主義認為，人的本性是利己的，同時又有同情心、與人類成為一體的社會情感、利他人的社會本能。任何人都以追求私利作為行為的出發點。由於利他人的本能，又最終使人以利他人和社會的共同福利作為行為的目標，其行為的結果則使個人利益得以實現。
3. 人們天生就懂得利他？
希伯萊大學心理學家愛伯斯所帶領的一群研究小組進行了一個有趣的研究顯示人類具有「利他基因」！他們從354個有多個兄弟姐妹的家庭中，選取血液標本，向受測試者提問，並按照所獲取的資訊，劃分其無私行為（一種測量利他主義的方法）的等級。由於調查問答和驗血採用匿名方式，因此受測試者無需為自己標榜，可以獲得較為準確的資料。為進一步求證得出的結論，研究人員還通過具有獎罰性質的經濟遊戲，來觀測人們是否表現出“利他主義”的行為，然後再檢測他們的基因變異情況，進行比較後發現，大約有2/3的人攜帶有“利他主義”基因。
　　研究人員指出，“利他主義”基因可能是通過促進受體對神經傳遞多巴胺的接受，給予大腦一種良好的感覺，促使人們表現利他行為的。這意味著多巴胺在忠實于社會道德準則的利他行為中發揮著十分重要的作用。研究人員認為，擁有“利他主義”基因的人可以承擔好的工作，因為他們可以從工作中得到更多回報。 這種“利他主義”基因是第一次被發現，但研究人員認為，一定還有其他“利他主義”基因有待發現。而且，“利他主義”基因只是決定人類表現利他行為的一部分原因，另一部分因素則來自外界環境的影響。 
4. 訪談中所見的利他性
那位志工阿姨給人的第一印象就是積極、樂觀、秉持著堅定的信念－總有希望！
從醫院的角度來審視這個乳癌的病例，這會是一個較容易面對及應付的病人。阿姨對生命所抱持的「希望」、堅持不卸的理念正好符合了醫療不輕言放棄生命的倫理標準，因此對於一般醫生所應抱持的觀念「給予病友們最好的醫療照顧」這一點不會引起衝突，所以在醫生給予了「切」和「重建」的意見時，阿姨並沒有做更多的顧慮就接受了。從簡單的角度來探討醫師「切與重建」建議，我非常支持這一點。以最保守、最慬慎的方式來治療一個癌症的病患，未避免其可能的擴散造成不可收拾的局面，切除確實是妥善的處理方法，而在未來為了讓病患能獲得更健全的外表形象及個人的心理平衡，重建手術也確實有施行的必要。基本的層面上，醫師做了利他的行為在於提供病患最慬慎的醫療方案。但倘若將問題複雜化，進行手術的動機是否有夾雜醫師的私利，例如收入上的增加、技術上的練習與進步，這便難以證明及探討。為醫師更妥善的利他（病友），我會提議希望說儘管病友已經迫不及待的想要接受醫師們的建議，醫師仍能夠提供病友在三的考慮時間與資訊，給予病人非語言上誘導的真正自主權，讓病友了解到「不切」、「不重建」存在的可能。
從罹患乳癌的阿姨進行手術後的心理改變，不難發覺轉換跑道成為「木棉花」志工頭頭的阿姨已經秉持著利他的精神。訪談中阿姨讓我們了解她成為志工是為了幫助面對乳癌病魔打擊的病友能夠獲得更多的資訊與支持。曾經走過這麼一段荊棘的路更能夠了解間中失落憂鬱的感受，因此傳遞自身的至寶－「希望」給大家成為阿姨自命的天職。這行為十分的滿足了阿姨生命中的需求，也恰似過往一種自己在當時沒有得到這類的幫助與支持的心理上彌補。極為正向的利他精神從阿姨的行為中展露，而經驗分享成為富足阿姨的寶藏，也是許多「木棉花」朋友共同的至寶^ ^
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